Landkreis Dahme-Spreewald

Der Landrat

Landkreis Dahme-Spreewald, Reutergasse 12, 15907 Libben (Spreewald)

Herrn Lothar Treder-Schmidt

@ alle Mitglieder des Kreistages

Anfrage 2018/Anfr./007 - Anfrage an den Landrat
hier: Anfrage der Fraktion SPD/ Griine zu Alleeschutz, Baumféllungen und Baumpflanzun-
gen im Kreis

Sehr geehrter Herr Treder-Schmidt,

Dezernat bzw. Amt:

Anschrift:

Bearbeiter/in:
Zimmer:
Vermittlung:
Durchwahl:

Fax:

E-Mail*:
Aktenzeichen:
Datum:

lhr Schreiben vom:
lhr Zeichen:

Biro Kreistag und Wahlen

Reutergasse 12, 15907 Liibben
(Spreewald)
Frau Pernack

118/1

03546 200

03546 201204

03546 201218
kreistag@dahme-spreewald.de

J2.05.2018

die Anfrage der Fraktion SPD/ Griine zu Alleeschutz, Baumfallungen und Baumpflanzungen im

Kreis kann, soweit die Zahlen vorliegen, wie folgt beantwortet werden:

1.

Wie viele Bdume sind jédhrlich im Zeitraum der letzten 10 Jahre im Landkreis gefillt
und nachgepflanzt worden?

Folgende Ubersichten wurden der unteren Naturschutzbehérde durch den Landesbetrieb StraRen-
wesen Brandenburg sowie durch das Gebaude- und Immobilienmanagement des Landkreises zu-
gearbeitet:

Fallungen und Pflanzungen von StraRenbdumen inner- und auBerorts an Bundes- und
LandesstraBen sowie sonstigen Strafen und Wegen im LK Dahme-Spreewald
Landesbetrieb StraBenwesen Brandenburg, D 47, Stand 22.03.2018

Jahr | Féllungen Pflanzungen
sonstige
sonstige Stra-

Bundes- |Landes-|Straen/ Bundes- Landes-| Ren/Weg

straBen |straBen |Wege gesamt | straRen strafen |e gesamt
2008 253 330 0 583 81 372 0 453
2009 344 321 0 665 0 67 106*** 173
2010 209 392 0 601 43 44 0 87
2011 275 450 0 725 237 0] 11**/87*** 335
2012 272 444 0 716 0 15 277 42
2013 369 635 0 1004 69 68 . 140
2014 284 495 0 779 21 102 0 123
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2015 325 406 0 731 141 65 64*** 270
2016 431 403 5* 834 6 95 0 101
2017 460 912 0 1372 0 77 18*** 95
* Kreisstrallen ** kommunale Strallen  *** sonstige Stralen und Wege
Fallungen und Pflanzungen von Alleebdumen inner- und auBerorts an Bundes- und
LandesstraBen sowie sonstigen StraBen und Wegen im Landkreis Dahme-
Spreewald
Landesbetrieb StraBenwesen Brandenburg, D 47, Stand 22.03.2018
Jahr | Fallungen Pflanzungen
sonstige
sonstige Stra-

Bundes- |Landes-|StraBen/ Bundes- Landes-| Ren/Weg

straBen |straBen gesamt | straRen strafen |e gesamt
2008 131 147 0 278 81 104 0 185
2009 92 98 0 190 0 67 0 67
2010 94 157 0 251 43 44 0 87
2011 128 202 0 330 237 0 11** 248
2012 111 252 0 363 0 15 0 15
2013 165 281 0 446 69 68 0 137
2014 76 217 0 293 0 102 0 102
2015 110 155 0 265 83 0 0 83
2016 202 142 0 344 0 95 0 95
2017 310 567 0 877 0 39 0 39

* Kreisstrallen

* kommunale Strallen

*** sonstige Strallen und Wege

Féllungen und Pflanzungen von StraBenbdumen an KreisstraBen des Landkreises Dahme-
Spreewald
Landkreis Dahme-Spreewald, Technisches Gebdude- und Immobilienmanagement,
Stand 20.04.2018

Jahr Féllungen Pflanzungen
2008 100 158
2009 114 410
2010 129 352
2011 506 290
2012 183 347
2013 203 347
2014 102 132
2015 203 200
2016 126 20
2017 94 23
2

Fiir wie viele Baume wurden in den vergangenen zehn Jahren Ausnahmegenehmi-

gungen zur Féllung erteilt?

Ein Nachweis ist ab dem Jahr 2012 mit der Einflhrung des Programms ProUmwelt méglich. Seit
2012 wurden insgesamt flr die Féllung von Baumen (nicht StraBenbadume) 2254 Ausnahmege-
nehmigungen durch die untere Naturschutzbehdrde bearbeitet. Dies entspricht im Durchschnitt 375

Ausnahmegenehmigungen pro Jahr.




"

Grundsatzlich erteilt die untere Naturschutzbehérde keine Genehmigungen fur die Fallung von
Stralenbdumen. Die Verfahrensweise richtet sich nach § 10 Abs. 3 Satz 2 Brandenburgisches
Strallengesetz (BbgStrG). Die betroffenen Behoérden sind danach rechtzeitig mit dem Ziel einer
einvernehmlichen Lésung zu beteiligen.

3. Wie viele Ordnungswidrigkeiten in Bezug auf den Baumschutz wurden in den letzten
10 Jahren im Landkreis/Gemeinden festgestellt (bitte nach einzelnen Jahren aufglie-
dern)?

Seit 2012 wurden 98 Ordnungswidrigkeitsverfahren in Bezug auf den Baumschutz gefihrt. Es wur-
de kein Verfahren hinsichtlich einer Ordnungswidrigkeit an StraBen- oder Alleebdumen gefiihrt.

Jahr OWiG-Verfahren
2012 6
2013 19
2014 14
2015 10
2016 12
2017 25
2018 12
4. In welchen Stéddten und Gemeinden werden die Ausnahmegenehmigungen von der

unteren Naturschutzbehorde des Landkreises oder vom stiddtischen Griinflichenamt
erteilt? Bitte auflisten.

Die untere Naturschutzbehérde wird grundsatzlich im AuRenbereich von Gemeinden und Stadten
sowie im Innenbereich von Gemeinden und Stadten, ohne eigene Baumschutzsatzung, tétig.

5. Welche Stédte und Gemeinden im Landkreis haben keine Baumschutzsatzung?
Keine Baumschutzsatzung haben folgende Gemeinden, Stadte und Amter:

Gemeinde Schénefeld
Gemeinde Heidesee
Gemeinde Heideblick

Amt Lieberose/Oberspreewald
Stadt Libben

Stadt Luckau

6. Kénnen Biirgerinnen und Biirger die Ergebnisse der Baumschau einsehen? Wenn ja,
wo und welche behérdlichen Schritte sind zur Einsichtnahme durch Biirgerinnen und
Biirger zu unternehmen? Wenn nein, warum nicht?

Eine Einsichtnahme in die Protokolle der Baumschauen ist auf Antrag entsprechend den gesetzli-
chen Grundlagen zur Akteneinsicht und Informationszugang méglich.

Hinsichtlich Kreisstrallen wenden sich die Burgerinnen und Birger an den Landkreis Dahme-
Spreewald, Gebaude- und Immobilienmanagement, beziiglich Landes- und Bundesstraken an den
Landesbetrieb Strallenwesen Brandenburg und hinsichtlich GemeindestraRen an die Gemeinde.

Mit freundlichen GriRen
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